

公共汽车内的力学

刘大为

(甘肃联合大学 兰州 730000)

在学习牛顿第一定律时,中学老师举出的例子,公共汽车突然刹车时,会使得站在车内的乘客向前倾倒。由此说明了任何物体具有保持原有运动不变的性质即具有惯性。在公共汽车中,只要你仔细观察,还会发现许多其他力学现象,通过这些现象可以深刻反映出力学原理。



1. 在后面“大块头”坐得稳

某单位的班车在等待人们

乘车,当车上上来几个“大块头”时,人们往往会开个玩笑:“到后面压车去,你们坐到后面,车稳当!”事实上,这些“大块头”未必真的坐到了后面,大家只是一笑了之。车开动了,当车通过凸凹不平的路面时,车厢后面坐的体重轻的人被颠得离开了座位,这时,大家又哄笑起来:“你们不行吧!你们压不住车。”

坐在车厢后面的人如果体重较轻,确实比体重较重的人容易被弹离车座。有这样一件事:一辆公共汽车离开某山林公园向下行驶,后面的车座上,有一个小女孩和她的母亲并排坐着,车进入一段坑坑洼洼的路面时,开始严重地上下颠簸,后座上的成年人还基本保持在车座上,而那个小女孩却被颠得老高,第一次被颠到半空,第二次头碰到了车顶,第三次在孩子快被弹起时,她妈妈用大腿把孩子的腿一压,孩子没再弹起来。可见,坐在车厢后面的人,体重越重的人越不易被弹起。

行驶在高低不平的路面上,车的后部的上下振动要比前部强烈,这是因为车的重心偏后,在高低不平的路面上,车后轮从高处落到低处相当于一个重物由高处落至地面,车前轮从高处落到低处相当于一个轻物由同一高度落至地面,所以,车厢后部所受冲击力比前部大,与此相应,车厢后部上下振动也比前部剧烈。

车厢后部的上下运动导致坐在后座上的人上下运动。由于人与车座并未固连,二者的运动不是同步的,这即是说,对于很多时刻,两者的速度的大小

和方向都不相同,所以两者经常发生碰撞,假设人的质量为 m , 从上向下的运动速度为 v_1 , 车厢与人碰撞的相当质量为 M , 从下向上的速度为 u_1 , 我们假设两者间的牛顿恢复系数是 e , 于是我们就可以利用这样的公式说明碰撞后人被弹起的速度

$$v_2 = (eM - m)v_1 +$$

$$(1 + e)Mu_1 \cdot 1/(m + M)$$

由该式可见,人的质量 m 越小被弹起的速度 v_2 越大。

2. 在开动的车上怎样喝水

旅游车或者长途车在公路上行驶着,车上的人难免想喝水,看起来这有什么难处呢?于是你拧开了一瓶纯净水的瓶盖子,将瓶口放入口中,可是在你刚开口喝水时,一股水流已经直接冲向喉咙,一下子你根本咽不下这么多的水,于是你感到很呛,水从你的口中冒出来,弄得满身都是,场面很狼狈,第二次乃至以后几次,你小心地去喝,但是情况依旧,无可奈何,你只好拧紧瓶盖,成了“惹不起躲得起”。

在行驶的汽车上,尽管是在人并不感到颠簸时,你若观察瓶中的水,也可以发现它在剧烈地前后晃动着,为什么呢?这是因为,静止时,在水的内部不具有剪应力,所以,沿液面方向,水不具有抵抗运动的阻力,于是,对于不时变化的车速,水容易沿前后方向不停地晃动。由于你面向前方坐着,所以喝水时,或者被呛或者喝不上。那怎么办呢?只要把头扭动一个直角的角度,或者把身子转个直角的角度就可以了,这时,水尽管也晃动,但是它不再对着你的口腔,水的晃动方向与水向你口中的流动方向是垂直的,前一运动不影响后一运动,所以,水的晃动对你的喝水已不构成妨碍。你之所以能够正常地喝到水,是因为你借助了运动的独立性原理。

3. 车内的灰尘越来越多

一辆公共汽车正在行驶,有几扇车窗本来是开着的,当汽车进入积有尘土的路面时,顿时扬起灰尘,

生物磁现象和磁效应及其应用

付梅

(安徽师范大学物电学院 芜湖 241000)

1. 磁性和磁现象的普遍性

一切物质都具有磁性,现代科学技术完全证实了这个科学论断;只不过不同物质的磁性有很大的差异,有的物质磁性强,有的物质磁性弱。物质的磁性将在其周围空间产生磁场,因此又可以进一步论断,任何空间都存在着磁场,只不过有的地方磁场强,有的地方磁场弱。这表明磁性和磁现象具有普遍性和极其丰富的内涵。正因为如此,磁性和磁现象得到极其广泛的应用。人类已进入科学技术高度发展的信息时代,磁现象和磁技术的应用变得越来越普遍,越来越重要,高能加速器、粒子探测器、高温等离子装置、热核聚变研究、磁共振成像以及现代通讯技术中的微波通讯、卫星通讯、光通讯都离不开磁技术和磁性材料,甚至连日常家庭生活中使用的电视、电话、电脑中的磁记录器和磁存储器也无一例外,有的还是其他材料所不能取代的。

人类对磁性和磁现象的认识经过了一个漫长的过程。我们的祖先最早发现了磁并利用它发明了指南针是举世公认的。物理学家总结了大量有关物质磁性和磁现象的研究,从磁的角度把物质分为三大类,即抗磁性物质、顺磁性物质及铁磁性物质,前两种称为弱磁性,后一种称为强磁性,它是从铁、镍、钴及其合金中首先观测到的。到了20世纪中叶,磁学的研究有了很大的发展,人类对磁性的认识扩展到

抗磁性、顺磁性、铁磁性、反铁磁性和亚铁磁性五大类,到了20世纪下半叶,人们又把磁学推向铁磁性以外的领域,如技术磁学、边缘(交叉)磁学、应用磁学等,进入当代磁学的新阶段。

关于物质磁性的来源,历史上曾有过几种不同的观点,当代磁学的发展已对这个问题有了更深入的认识。大家知道,根据物质结构理论,任何物质都是由分子组成的,而分子是由原子组成的,宏观物质的磁性正是来源于原子的磁性;而原子又是由原子核和核外电子组成的,但原子中电子的磁性比原子核的磁性要大得多,所以一般以电子磁性来代表原子磁性。自然界中的大多数物质都具有抗磁性,尤其是那些有机材料和生物材料都具有抗磁性,这种抗磁性就是来源于组成该物质的原子或离子的抗磁性。

2. 生物磁现象和磁效应的物理基础

自然界的磁现象是十分丰富的,有弱磁现象、强磁现象、介观磁现象、等离子体磁现象、地球磁现象、宇宙磁现象和生物磁现象等。近年来,这些磁现象的研究越来越受到人们的关注,例如,历来因磁性弱而被忽视的生物磁现象的研究,就是目前高新技术中活跃的领域之一。生物(包括人)在其生命过程中会产生微弱的磁场,因此生物体也具有弱磁性,这种生物体的磁性和磁现象即称为生物磁现象。

人们立即做出反应,纷纷关住车窗。可是,灰尘并没有被阻挡于窗外,行进时,车内的粉尘浓度越来越大,一段时间后,车内的粉尘浓度甚至超出外面的粉尘浓度。这是为什么呢?你听,车窗在不断地作响,这说明车窗在不断振动,车窗的振动意味着车窗边缘的缝隙在时而增大时而闭合,在车窗刚开始作从压紧缝隙到打开缝隙的运动的瞬间,在车厢内部,缝隙附近的气体处于稀疏状态,其压力小于外部气压,在压力差的作用下,外部粉尘进入车内,当车窗作反向运动,刚压紧缝隙时,在车内部,缝隙附近的气体处于稠密状态,此时,其压力尽管大于外部气压,但是,这时缝隙已经闭合,所以车内的粉尘还是难于出

去。可见,关闭车窗时,车内的粉尘基本上是只进不出逐渐积累的,所以车内的粉尘浓度会越来越大。事实上,只要路面上的尘土不是太厚,在汽车轮子扬起的灰尘还没有达到车窗处于的高度时,汽车已经向前运动了一段距离,所以,不关闭车窗,车内的灰尘浓度反而不会太高。

公共汽车内的值得研究的力学现象不止以上所述,如果你感兴趣,不妨作进一步的观察,进行更多的研究。科学现象的研究不是一蹴而就的,它往往比教科书上的大多数题目难得多。观察并且研究科学现象可以使你对科学规律有深刻的感受。